

浙江：“数智”建设助力基层减负

学党史 悟思想 办实事 开新局

新华社杭州4月13日电(记者岳德亮)“大数据真的是帮了大忙,大大提高了效率,减少了工作量。”对于今年开通的“就业专列”减负成效,浙江省绍兴市人力社保局人才综合处副处长丁建云印象深刻。

通过社保数据库信息比对显示,贵州、四川、河南、湖南、安徽5省在绍兴的参保人数最多,再结合流动人口的数据,绍兴市最终选定这5个省作为“就业专列”主要开行方向。“原先我们要将相关信息逐条记录,排定线路后还需要与企业和员工再确认,费时费力。现在链接‘淘岗网’企业报名通道,系统自动比对社保数据,准确无误后排定线路直接出票。”丁建云说。

红色百宝 奋斗百年

山东省临沂市蒙阴县,孟良崮战役纪念馆内,有三辆独轮车,大小不一,木架木轴,就连车轱辘也是木头制成,显得粗老笨重,却总是引得游客驻足参观,陷入沉思。

“这是沂蒙老区常见的独轮车,也叫小推车。”纪念馆讲解员王豆豆说,小推车虽简陋,却能适应崎岖的山地,不仅是农民干活的好帮手,更在孟良崮战役中功不可没。

孟良崮,山东蒙山山系一座险要的山峰,因孟良崮战役而家喻户晓。

为粉碎国民党对山东解放区的重点进攻,1947年5月13日,孟良崮战役打响。

一方是精良美械装备的国民党整编第74师,自诩为“天下无敌”;一方是小米加步枪的共产党华东野战军,被认为“必败无疑”。

极其残酷的争夺战中,关键阵地数易其手……

5月16日,华野全线出击攻上孟良崮,国民党整编第74师全军覆灭。

到底是什么力量,让人民军队创造了以少胜多、以弱胜强的军事奇迹?

一个答案,就在小推车里。

孟良崮战役中,沂蒙人民组成浩浩荡荡的支前民工大军,用小推车抢运弹药、运水送粮、运衣送药。“沂蒙六姐妹”发动全村拥军支前,沂蒙妇女勇架火线桥……男女老少齐上阵,要人出人,要粮出粮,他们用小推车,一程又一程,不断将革命推向胜利。

车轮滚滚,民心如潮。孟良崮战役后,我军由战略防御转为战略进攻。小推车没有停歇,而是继续跟着中国共产党在解放道路上一往无前。

淮海战役中,543万支前民工,88万余辆大小车,76万余头牲畜,30多万副挑子,构成壮丽的景观。

“淮海战役的胜利,是人民群众用小推车推出来的!”陈毅元帅感念。

解放战争期间,山东组织了民工1100多万人次、跟随部队转战17个省份,用小推车“把胜利推上了长江”。

蒙山巍巍,沂河汤汤。

小推车虽不起眼,却承载着民心,托起了江山;随着社会发展,小推车逐渐淡出历史舞台,但小推车精神永不过时。

(记者杨文)新华社济南4月13日电

彭济浮期待的这一天终于到了:镇上要为会唱黄河硪号的老人录影。他穿上新衣服,戴上新帽子,又回忆了一遍旋律,下楼。

彭济浮今年89岁,家住山东省菏泽市鄄城县李进士堂镇安民社区,一个黄河滩区迁建社区。硪号全称鲁西南黄河夯硪号子,是60多年前彭济浮和同伴修筑黄河堤坝时唱的劳动号子,2011年被列入菏泽第三批市级非物质文化遗产名录。

穿过广场和扶贫车间,彭济浮来到社区最南端,9位老朋友已经到了。“头一次这么正式唱号子。”彭济浮笑着说。

号子是一人领,众人和。“嗨呀——嗨哟”,彭济浮开始领唱。“嗨呀——嗨哟嗨哟”,其他老人和着。

100多年前,黄河夺道大清河从山东入海,每临大汛,黄河水裹挟着泥沙冲出河

同心奔小康

一直以来,在基层乡镇、街道,农村、社区,各种表单是基层负担的痛点,数字化变革为此项减负提供了“利器”。

陈秋洁是杭州市拱墅区湖墅街道公共服务办公室工作人员,以前每月最头痛的事就是高龄津贴的申报,要填写11张报表,“有些报表数据有1000多条,稍有不慎就会出错。”

而今,街道梳理了与该项工作相关的公安人口、殡葬、退休人员养老金、城乡居民养老金等4大类数据并接入平台,打破数据壁垒,形成智慧平台。如今,系统发放对象的相关数据实时更新,报表每月自动生成,高龄津贴错发漏发的情况不复存在。

“数智”建设不仅助力基层减负,还大大提高了基层治理能力。

杭州市西湖区三墩镇目前有社工400

多人,在过去治理模式下,平均每个社工每月要服务困难人员400多个,收集审批材料百项。

因为工作压力大,前两年该镇社工流失近10%。西湖区纪委有关负责人表示,区纪委牵头打造“民生直达”平台,改“坐店等客、审核材料”为“主动推送、无需材料”,平均每天减轻社工工作时间约3小时。

在杭州市上城区、拱墅区等地,基层上报表格“最多录一次”正在逐渐推行,一套具有数据采集、自动上报等功能的系统实现各类表单、套餐和报表一键生成,从源头解决了“多平台”“多录入”问题。

打开“最多录一次”应用系统,一键下载数据,短短5分钟,就能完成10张常规表格的报送。上城区湖滨街道东平巷社区党委书记骆雪雯说:“这样的高效,以前

无法想象。”

据了解,“无表格村社”建设,是湖州市基层减负的新探索之一。湖州市依托城市数字大脑,设计开发“村社通”系统,构建村(社)人员基础信息库,为村(社)治理提供大数据支撑。

南浔区南浔镇增山社区工作人员葛振祥说:“去年的人口普查有了这个‘新武器’,变登记信息为核实信息,工作量大大减轻。”

当前,浙江省正在结合党史学习教育大力开展“我为基层减负担”活动。多位基层干部表示,全省自发的“横向到边、纵向到底”的数字化改革能撬动为民办实事理念、方法、机制持续优化,滴灌式精准服务逐步完善,助力“服务企业、服务群众、服务基层”迭代升级,促进为企业、群众、基层解难题取得新成效。

百国百党看百年大党

中共为世界提供先进经济模式

伊朗前议长阿德尔眼中的百年中共

新华社德黑兰4月13日电(记者高文成)“中国共产党形成了自己的独特模式,成功地为世界提供了一种先进的、充满生机活力的经济模式,一种更加公正合理的国际关系范式。”日前在德黑兰接受采访时,伊朗确定国家利益委员会委员、前议长哈达德·阿德尔这样评价中国共产党领导中国发展的世界意义。

阿德尔认为,过去几十年里,中国的快速发展成为重要的历史事件和全球现象,深刻改变了世界政治经济形势,提供了新型国家治理理念和国际关系模式。

今年是中国共产党成立100周年,阿德尔向中国共产党致以热烈祝贺。在他看来,中国共产党没有教条地照搬照抄马克思主义,而是成功将马克思主义同中国实际相结合。

“根据中国社会和世界形势的实际情况和发展变化,发挥优势、补齐短板。”在阿德尔眼中,中共中央总书记习近平就是这样带领中国取得成功的,“他是一位坚强有力、积极进取、对中国和世界都极具影响力的领导人。”

谈到应对新冠疫情,阿德尔说,中国成功控制住了疫情,研制出了疫苗,中国的防控措施是其他国家的榜样。“这体现了中国对社会福祉和人民生命的高度重视。”

阿德尔还批评一些国家借疫情对中国进行污名化的企图,直指这些企图旨在“实现政治目的”。

确定国家利益委员会是直接服务伊朗最高领袖决策的重要政治机构,负责为制定伊朗大政方针提供咨询,也负责调解、裁决伊朗议会与宪法监护委员会之间的立法分歧。今年75岁的阿德尔曾多次率代表团访华,赴江西、上海等地参观考察中国新农村建设,感受到中国创新发展的活力。回顾自己的中国之行,阿德尔说:“中国共产党的社会治理和反腐败举措令我印象深刻。”

阿德尔指出,伊朗重视对华关系。过去几年里,伊朗确定国家利益委员会与中国共产党发展了建设性关系,双方派团组进行互访,双方的会晤与往来增进了彼此间的了解,推动了双方合作。“我们愿与中国开展更广泛的交流合作。”

“中国共产党领导下的中国,在国际关系中不谋求支配和控制其他国家,而是同其他国家进行交流合作,希望这样的交流合作越来越多。”阿德尔说。

扫描二维码,观看新华社视频报道
《全球连线|中共为世界提供充满活力的经济模式和更加公正的国际关系范式》



中共为人民谋福利的例子很多

英国共产党总书记眼中的百年中共

新华社伦敦电(记者张代蕾)如何用一句话概括你眼中的中国共产党?英国共产党总书记罗伯特·格里菲思的回答是:“这是一个人民的政党,以灵活的策略、坚定的原则,矢志不渝建设社会主义。”

自1998年起一直担任英共总书记的格里菲思是国际共产主义运动的坚定支持者,长期关注中国共产党的发展。

格里菲思日前接受新华社记者视频连线专访时表示,对于中国共产党和中国人民来说,过去一百年堪称翻天覆地、意义重大。中共之所以能成功带领中国取得辉煌成就,“核心秘诀”是始终保持和广大人民的紧密联系,时刻不忘为人民服务的初心,得到了人民的高度信任和广泛支持。

“这是贯穿中共历史的一个核心原则,因为中共是一个来自人民、由人民创建、始终贴近人民的政党。”格里菲思说:“中共根据人民需求及时调整政策。无论是1949年中华人民共和国成立,还是近几十年的经济腾飞,中国伟大成就的实现都基于中共始终没有脱离广大劳动人民这一执政特点。”

他认为,正是有了人民的信任与支持,中共才可能动员十多亿中国人,同心协力实现遏制新冠疫情、消除绝对贫困等重大胜利。

现年69岁的格里菲思出生在英国威尔士,上个世纪70年代就加入威尔士社会主义政党,成为英国社会主义运动领袖。出任英共总书记以来,他多次到访中国,对中国的迅猛发展印象深刻。他认为,中国取得的长足进步不仅体现在基础设施、交通系统和绿色能源等方面,更体现在人民的社会福利方面。

他回忆起自己曾去过的一个中国村庄,“一个因采矿业衰落而老去的村庄,就像我现在居住的威尔士南部村庄一样”。但在当地政府的治理下,这个中国老矿村如今焕发出新生的耀眼光彩。

“新的工业设施、新的住宅、新的基础设施,淤塞的河道也得到疏通。当地村民告诉我,他们的生活得到了显著改善,他们对美丽干净的村庄感到非常自豪。”格里菲思说:“这类中共为人民谋福利的例子我还能举出很多很多。”

格里菲思说,他到中国参加会议时曾见过中共中央总书记、中国国家主席习近平。通过亲耳聆听习近平总书记的讲话,以及在电视上多次看到习总书记与普通百姓亲密互动,他深深感到这是一位谦和、亲切的领导人。

谈到习近平总书记提出的人类命运共同体理念,格里菲思表示,这是中国共产党人向全世界发出的重要邀约,是着眼解决当今世界面临的现实问题、实现人类社会和平永续发展的中国智慧。

作为英国共产党的重要领导人,格里菲思一直致力于促进英共与中共的交流互鉴。

他说,伴随双方代表团的频繁互访,两党关系在近20年里得到不断加强。“与中共的交流非常有价值,有助于我们理解中国社会、政党和政府,也让我们能够在英国更好地介绍一个真实的中国。”

扫描二维码,观看新华社视频报道
《全球连线|中共为人民谋福利的例子我能举出很多很多》



嘉兴站站场加紧改扩建
将还原百年前站房景象

4月13日,中铁四局工人在嘉兴站线路改造作业时切割铁轨。当日凌晨,在夜间列车停运的“天窗点”,经过600余人近4个小时的紧张施工,由中铁四局承建的沪昆线浙江嘉兴站站场改扩建工程顺利完成了第二次转场第一阶段接驳施工,为全面完成嘉兴站站场改扩建工程主体施工奠定基础。嘉兴站位于嘉兴南湖区,改建后嘉兴站将还原1921年时期嘉兴火车站站房景象。新华社记者黄宗治摄

特殊的党史教育课,“活着的”雷锋精神

新华社南京4月13日电(记者沈汝发)“今年是建党100周年,我们学习雷锋精神就是要永远跟党走,一心为人民服务,爱党爱国爱人民。”雷锋生前战友、85岁高龄的赵明才老人日前来到南京市溧水区元坊小学,给孩子们上党史教育课。

赵明才在部队期间与雷锋结下了深厚友谊,雷锋牺牲后,他一直义务宣讲雷锋精神,至今听众已有200多万人次,荣获“全国学雷锋活动先进个人”“全国关心下一代工作先进个人”等诸多荣誉。

“雷锋是我们党培养出来的优秀战士,我有责任把雷锋的事迹讲给孩子们听。”赵明才老人穿着绿色军装,精神抖擞,声音洪亮。

“雷锋是我们党培养出来的优秀战士,我有责任把雷锋的事迹讲给孩子们听。”赵明才老人穿着绿色军装,精神抖擞,声音洪亮。

“雷锋是一个苦孩子,1960年入伍,

由于表现优异,同年就入了党。他一直心怀感恩,苦活累活争着干,深得战友们的喜爱和尊敬。”

1962年,雷锋不幸因公牺牲。“我作为雷锋生前战友代表,参加了公祭雷锋同志大会。”赵明才说,“我在雷锋墓前立下誓言:活着就要像雷锋那样做人,一辈子学习、宣传、实践雷锋精神。”

“同学们,你们有谁能背诵雷锋的部分日记?”赵明才发问。

董思琦同学流利地背诵起来:如果你是一滴水,你是否滋润了一寸土地?……如果你是一颗最小的螺丝钉,你是否永远坚守在你的生活岗位上?

赵明才高兴地为她点赞,并奖励给她一枚雷锋胸章。

董思琦同学流利地背诵起来:如果你是一滴水,你是否滋润了一寸土地?……如果你是一颗最小的螺丝钉,你是否永远坚守在你的生活岗位上?

“赵明才老人用真切的体验,给同学们描述了一个鲜活的雷锋形象,在孩子们的心中播下雷锋精神的种子。”状元坊小学副校长俞蓉说,赵明才老人退休后一直担任学校校外辅导员,关心下一代,至今已30多年。

“赵明才老人用真切的体验,给同学们描述了一个鲜活的雷锋形象,在孩子们的心中播下雷锋精神的种子。”状元坊小学副校长俞蓉说,赵明才老人退休后一直担任学校校外辅导员,关心下一代,至今已30多年。

“录制”现场吸引了不少居民围观,有的小朋友被大人抱起来看,还有人拿起手机为他们拍照。“齐心吆,努力吆”,彭济浮唱起了歌,大伙和着“吆嗨咿咿嗨吆吆吆”,声音越来越响。

“都拉起来吆”“吆嗨咿咿嗨吆吆吆”“把

硪抬吆”“嗨吆嗨吆”……

黄河山东段628公里,滩区面积1702平方公里,这片土地既发流行洪、滞洪作用,也承载着60多万群众的生产生活。

教室里座无虚席,同学们聚精会神地听,不时认真地记录。

赵明才语重心长地叮嘱同学们说:“刻苦学习,努力成才,报效祖国,做一个高尚的人。”

课结束了,同学们围着赵明才老人不停发问,意犹未尽。“学习雷锋,从身边做起,从小事做起,以实际行动为建党100周年增光添彩。”刘祺然同学深有感触地说。

“赵明才老人用真切的体验,给同学们描述了一个鲜活的雷锋形象,在孩子们的心中播下雷锋精神的种子。”状元坊小学副校长俞蓉说,赵明才老人退休后一直担任学校校外辅导员,关心下一代,至今已30多年。

活。曾经,为躲避水患,彭济浮和其他村民一样,修完大堤就去修自家的房子,累的时候会不由自主地唱号子。“这歌能安慰人。”他说。

2017年,山东开始黄河滩区居民迁建工作,要为60多万滩区居民解决安居问题。2018年10月,彭济浮所在的田楼村整体搬进新建成的楼房社区。

田楼村党支部书记彭济献说:“住进社区后不到一年,就有20多户人家娶亲,比以往3年的总数还要多,说句真心话,家家户户都过上了好日子。”

一曲唱完,围观居民拍手叫好。彭济浮和他的老朋友们有些不好意思,连忙摆手说道:“唱得不如当年了”“牙掉了好几颗唱歌都漏风”“几十年没唱过了”……

随着社会进步和现代化机械作业普及,石硪已在治黄中发挥作用,会唱号子的人也逐渐老去。这一次唱,既是为了娱乐,也是为了纪念。

(记者张力元、杨文)新华社济南电

再唱黄河硪号

槽,致庄稼绝收、房倒屋塌。为守护家园,彭济浮二十几岁就开始和同伴一起修筑黄河堤坝。

“先堆土,再用石硪打。”彭济浮说。圆柱状的石硪是修筑黄河堤坝的主要劳动工具,重75